
ZECE DOCUMENTE TURCEŞTI DIN 

VREMEA LUI ALEXANDRU GHICA VODA 

lntr'o condică a Secretariatului Statului 1 am găsit, în tradu
cere română, zece documente turceşti conţinând por~nci ale !naltei 
Porţi cu privire la Ţara Românească sub domnia lui Alexandru 
Ghica Vodă. Socotind că ele prezintă o deosebită importanţă pen
tru istoria naţională şi relaţiile cu Poarta, am hotărât să le public 
aici. Documentele sunt copiate pe două coloane: prima conţine tex
tul în limba turcă iar a doua traducerea lui în limba română. 

Condica mai conţine şi alte şaisprezece documente turceşti ~in 
aceiaşi vreme. cu traducere în limba greacă. Pe acestea le voi pu
blica cu al doilea prilej. 

O parte din informaţiile pe care ni le dau aceste documente 
sunt cunoscute şi din alte izvoare, o altă parte însă, sunt complet 
necun.oscute. Dealtfel este ştiut că în istoriografia noastră sunt 
destul de reduse izvoarele relaţiilor noastre cu Poarta. Depozitul 
de acte tul"ceşti dela Arhivele Statului, abia acum, prin neobosita 
activitate a D-lui H. Oj. Sixuni, începe să fie cercetat. 

Documentele pe care le public conţin porunci ale Sublimei 
Porţi către Domnul Ţării Româneşti şi către înalţii săi demnitari 
în legătură cu buna chiverniseală a ţării. Astfel. potrivit conven
ţiilor încheiate între Ruşi şi Turci, Poarta comunică Domnului mă
surile ce tl'ICbue să ia pentru . organizarea administrativă c; ţării şi 

buna linişte a locuitorilor. li face cunoscut să îngrijească ca în ter
men de două luni dela înscăunarea sa. să sţ „deşarte" ţara de oş
ti!.e ruseşti (Doc. I). Se comunică cele stabilite în privinţa supu
şilor străini (Doc. II) şi a vămilor (Doc. III). Stabileşte form "l 
steagurilor corăbiilor şi a oştirii româneşti şi anume: „se dă la co
răbiile cele neguţătoreşti steag cu faţa galbenă şi roşie, având pe 

1 Arhivele Statului, Diplomatice, No. 100. 
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dânsul şi stele şi la mijloc pasăre albastră cu un cap. iar la cele 
ostăşeşti alt steag. însă: pe jumătatea cea de sus roşie iar ceialaltă 
jumătate albastră şi galbenă, având şi aceste stele şi pasăre cu un 
cap la mijloc'.'. (Doc. IV). Pentru Moldova se fixase forma stea
gului cu un an în<1inte căci Ia 8 Nov. 1834 se sfinţeşte steagul mi
liţiei moldovene, cu care prilej Mihail Sturza rosteşte un discurs. 
(vezi Uricarul VIII, p. 195.) ln documentul VII. Sultanul laudă 
credinţa Domnului Alexandru Ghica şi-i dărueşte „o sabie cu pie
tr.e de diamant, un harvaniu cu iacaua cusută cu diamant şi îm
părătescul portret cu brilianturi". In sfârşit se dau dispoziţii pen
tru absoluta libertate a comerţului românesc (Doc. VIII) cum şi 

pentru facerea catagrafiei locuitorilor în vederea stabilirii impozi
telor (Doc. X). 

Acest mănunchi de documente înfăţişează cu prisosinţă marea 
solicitudine a Inaltei Porţi faţă de Ţările Române în epoca regu
lamentară. 

I. 

.f 834, sfârşitul lui Iunie - începutul lui Iulie. /nalta Poartă 
face cunoscut lui Alexandr.u Ghica, Domnul Ţării Româneşti să 

îngrijească ca in termen de două luni dela înscăunarea s.'1 să se 
deşarte ţara de oştile ruseşti. 

Deşertându-să aceste două Prinţipaturi ale Valahii şi Mol
davii, trebuinţă neapărată au fost ca să să orânduiască domn în 
fieşcare dintr'acestea. Dea.ceia, tu cel ce te tragi din neamul Ghi
culeştilor a căruia credinţă şi dreptate din început ne-au fost cu
noscute, fii.n.dcă la toate slujbele aceştii eparhii care ţi s' au încre
dinţat, te-ai arătat cu înţelepciune şi bună orânduială, urmează aşij
derea ca .şi într'această treaptă a domniei să-ţi arăţi vrednicia şi 

destoinida, pentru care şi Fevzi Ahmet Paşa. vezirul nostru şi 

fertmarşalul oştirilor gvardii îm,?ă:răteşti, după săvârşirea porunci
lor cu care au fost însăJ:Tcinat, întorcându-să dela Petresburg, foarte 
bună mărturie au dat şi au, întărit acest al tău ipolipsis. lată dar, 
după împărătescul nostru înscris să dă acum acest al nostru fer
man )<1 anul 1249 în luna Zilchiide 1 şi ţi să dărueşte, după ale
gere, oblăduirea Valahiei. Drept aceia însărcinându-te cu buna în
grijire şi cu cele ce privesc spre liniştirea lăcuitorilor. vei arăta şi 

1 Zilhig-ge. 
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la aceasta vrednicia şi credinţa ta. Deci dintr"această poruncă ţi să 

face cunoscut că intre impărăţia noastră şi intre impărăţia rosească 
s'au hotărât deşertarea aceştii eparhii in soroc de două luni după 
orânduirea ta in oblăduire, care cunoscându-să şi din cde ce să 
coprind intr'alt deosăbit al nostru inalt ferman ce ţi s'au trimis pen
tru buna iconomie, ·Şi incredinţându-te de scumpa· săvârşire a orân
duielilor locale, vei grăbi îndeplinirea poruncilor noastre, ca cu 
acest chip şi lăcuitorii să fie rugători pentru impărăţia noastră, de 
buna întemeiere a răpaosului şi liniştirii lor; iar către aceasta să 

arăţi inaltei noastre Porţi orice lucru vrednic de ştiinţă. 

II. 

1835. August. I nalta Poartă comunică Domnului Alexandru 
Ghic.a să pue în uedere consulilor străini a nu primi raiele sub pro
tecţia lor. 

Deosebitule dintre Domni şi alesule dintre cei mai însemnaţi 
ai neamului creştinesc, cel ce te orândueşti acum, prin împărăteasca 
mea voinţă oblăduitor ,Ţării Româneşti. Alexandre Ghi-ca V oevod. 
fie-ţi sfârşiturile bune. 

Ajungând această a mea înaltă poruncă. să-ţi fie ştiut că con
sulii cei din partea prietenilor Curţii. precum şi epitropii acestor 
consuli, orânduiţi prin slăvite beraturi şi înalte porunci, de a pe
trece în Bucureşti, care este parte moştenitoare a împărăţii mele, 
dupăce este scris în tractatul încheiat ca fieşcare dintr'înşii să fie 
din chiar acelaş neam ca să nu să amestece la alte pricini decât nu
mai la acelea ale sudiţilor lor, şi să nu ceară de a însuşi sau de a 
umbri raiele de a1e împărăţii mele. dâ~du-le patente şi pasporturi. 
Acum ni s'au făcut cunoscut cu încredinţare că aceşti consuli şi 

epitropi ai lor, tr~când cu vederea aşezământurile aceştii eparhii, 
trimit în fieşcare ornş epitropi supt numirea de, staroste, carii. dând 
patente şi pasporturi la unile din raielile Ţării Româneşti, voesc 
ca să-i ocrotească şi amestecându-să în pricinile ţării încă şi la ale 
poliţiei. aduc amestecături şi turburări. Către aceasta, unii din su
diţi aflându-să proprietari de moşii în Valahia şi întrebuinţându-şi 

negoţul cu vânzare măruntă şi închipuitoare de esnaf. care din în
ceput au fost orânduită numai acestor raiele ale Valahiei şi chi
verniseală a vieţii lor. mai sus numiţii sudiţi folosindu-se foarte 
mult dintr'această neguţătorie să lmpotrivesc ia răspunaerea Iegiu:-
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I dor obiceiuri pe care le plătesc neguţătorii pământeni şi esnafurile 
după întocmirile pământului, şi fiindcă toat.e acestea sânt împotri
vitoare atât tractaturilor cât şi aşăzământurilor celor bine întocmite 
ale oblăduirii, şi pentrucă este tr~buinţă ca pe lângă lipsirea aceştii 
neorândueli să să păzească nizamul ţării româneşti nezmintit. Tu 
cel ce te orândueşti oblăduitor după datoria, inţelepciunea şi cre
dinţa ta, făcând cunoscut cu prietenesc chip coprinderea aceştii 

înalte porunci către consuli şi epitropii lor, să- îngrijeşti din toată 
puterea ca să lipsească şi să se doboare acei epitropi ai consulilor 
cari supt nume de starosti să vor fi orânduit pe Ia judeţele Vala
hi.ei, să să cunoască numai cei cu beraturi şi slăvite ale noastre fer
manuri, consulii din Bucureşti care este capitala oblăduirii, ca unii 
ce sânt cunoscuţi că au haracter cinstit, cari să protejarisească nu
mai pe aceia ce vor avea pasporturi cu coprinderea tuturor împre
jurărilor spre dovada protecsii lor. Iar câţi vor cerea protecsii nu
mai cu un bilet ori patente sau pasport al însuşi consulilor, um
brirea acestora să nu fie primită, precum şi aceia cari împotriva 
tractaturilor dobândind averi nemişcătoare, adică case, vii şi alte 
asemenea în Valahia. de nu vor voi să dea ca pământeni toate le
giuitele obiceiuri şi să să supue tuturor întocmirilor aceştii ţări, 

să fie siliţi unii ca aceştia ca să-şi vânză averile lor în scurtă vreme, 
iar când să vor întâmpla prigoniri intre pământeni cu sudiţi. să 

să cerceteze şi să să hotărască de către judecătoriile pământe~ti şi 

fără a fi arătată tragerea lor la altă judecătorie, hotărârile jude
cătorilor pământeşti făcute după duhul pravililor ţării să-şi aibă 

puterea lor şi să se săvârşească atât către pârâş cât şi către pârât, 
devremece această ţară, ca o neatârnată din vechime, ş'au avut 
dreptul a să otcârmui cu ale sale însuşi pravili întru cea din lăuntru 
oblăduire, şi cu toate că după tractaturile ce sânt făcute între 
împărăţia mea cu prietenile împărăţii. străinii pot să-şi facă alişve
rişul lor cu rădicata dar vânzar~a cea 'l!ăruntă prin prăvălii, care 
este un drept al pământenilor raiele pentru hrana vieţii lor, să să 
poprească dela sudiţi.' Dacă însă pomeniţii sudiţi vor voi să între
buinţeze şi această neguţătorie a vânzării cei mărunte, trebue să 

să supue ,regulilor nizamului ca şi pământenii şi, în scurt, toţi 

neguţătorii şi musafirii, fără osebire, câţi să vor afla în Ţara Ro
mânească, să se supue la poliţia locului şi la toate aşăzământurile 
câte sânt întocmite spre paza liniştirii. La acestea dar. totdeauna 
trebue să fie căzuta priveghere şi să să aducă intru săvârşire cu 
toată cuviinţa. Deaceia şi însuţi cel ce eşti oblăduitorul ţării, vei 
pune toată silinţa spre asigurarea şi odihna supuşilor, pentru care 
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ţi să trimite această poruncă a mea şi vei urma a o face cunoscută 
unde să cuvine, inţeiegând că aceasta este a împărăţii mele nestră
mutată poruncă. 

S'au scris pe la mijlocul lunii Rebi-iil-avel 1250. 

III. 

1835. I nalta Poartă stabileşte vama ne9.uţătorilor români în 
statele otoinane. 

Deosebitule intre Domni şi alesule dintre cei rp.ai însemnaţi ai 
neamului creştinesc, că după împărăteasca m~a voinţă te orândueşti 
acum oblăduitor al Ţării Româneşti. Alexandre Gh~ca Voevod, 
fie-ţi sfârşiturile bune. 

Ştiut să-ţi fie că după cererea şi rugăciunea ce ai făcut, ca pe 
lângă celelalte daruri cu care s'au învrednicit dela împărăţia noastră 
locuitorii acestei ţări. să li se adaoge acum şi darul de a plăti negu
ţătorii români numai tr.ei la sută vamă pentru mărfurile ce, sau pe 
mare sau pe uscat. vor aduce in cuprinsul împărăţii noastre. şi 

osăbit 60 parale pentru poprirea in liman, voind răpaosul ·~i buna 
petrecere a supuşilor noştri şi toate câte privesc spre .folosul şi 

înlesnirea negoţului lor care sânt ,potrivite cu împărătescul nostru 
bun cuget şi părinteasca îngrijire ce avem pentru toţi supuşii noştri, 
cu toată bunăvoinţa priim.im această a ta cerere şi poruncim prin
tr' această a noastră înaltă poruncă, ca corăbiile neguţătorilor ro
mâni care vor avea hotărâtul şi orânduitul pentru dânsele steag. 
viind atât în limanul Ţarigradului cât şi în celelalte limanuri ale 
împărăţiei noastre, să aibă a plăti pentru câte mărfuri vor aduce. 
mimai trei lei la sută vamă şi 60 parale pentru poposirea corăbiei 
în liman. însă această plată a poposirii numai în boazul 1Ţarigra
dului. Afară dintr'aceste dări să nu li să facă nicio altfel de 
cerere nici de vamă nici de trecere prin staturile împărăţii noastre, 
nici de dajdia numită bacio. nici de vreo altă cerere supt orice 
fel de cuvânt sau de numire, ci să rămâe aceştia cu totul nesupă
raţi, fără a plăti nici măcar para mai mult la vameşi sau la ceilalţj 
slujbaşi. Iar trecând numiţii neguţători prin staturile împărăţii noastre 
cu mărfu~i de tranzit, hotărâte a fi transportuite in Europa. pentru 
unile ca acestea nu să va plăti n.ici vamă nici altă dajdie supt nici 
un fel de numire. Pentru mărfurile ce să vor cumpăra de către 

românii neguţători din staturile noastre şi să vor transportui in 
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pământuri străine, precum şi pentru cele ce din pământuri străin.e 

vor aduce în staturile noastre, pentru toate acestea să va plăti 

vama după chipul ce să urmează de către cei ce având beraturi 
ale împărăţiei noastre să neguţătoresc cu mărfuri ale Evropii şi 

plata pentru aceste mărfuri străine să va face potrivit cu tarifa 
împărăţiei a căria producturi vor fi. 

Pentru toate acestea s'au dat împărăteasca noastră poruncă 
atât pentru ghiumburucciu Ţarigradului, precum şi către toţi câţi 

să cuvine, iar tu vei urma de acum înainte potrivit cu cuprinderea 
celor de mai sus. făcând cunoscut la toţi de obşte acest împărătesc 
al nostru dar spre a înălţa către Dumnezeu ale lor rugăciuni pentru 
statornicia împărăţiei noastre. 

IV 

1835, sfârşitul lai Iulie. /nalta PoJrtă fixează forma steagului 
corăbiilor .şi al oştirii româneşti. 

Deosebitule dintre cei mai aleşi ai neamului lui Hristos, tu 
oblăduitorule al Valahiei, Alexandre Ghica Voevod, fie-ţi sfârşi

turile bune. 

Ajungând această împărătească a noastră poruncă, ştiut să-ţi 

fie că pe lângă impărăteştile noastre înalte daruri, revărsate către 
supuşii noştri români, binevoind, adăogăm după a ta rugăciune şi 

dare de steaguri, atât pentru corăbiile cele neguţătoreşti ce plutesc 
în limanuri şi alte schele ale împărăţiei noastre, cât şi pentru oştirile 
cele întocmite spre paza bunei orândueli a ţării. 

Drept aceia. prin înalta noastră împărătească poruncă, să dă 
la corăbiile cele neguţătoreşti steag cu faţa galbenă şi roşie, având 
pe dânsul şi stele şi la mijloc p<:săre albastră cu un cap. Iar la 
cele ostăşeşti alt steag însă: pe jumătatea cea de sus roşie iar 
ceialaltă jumătate albastră şi galbenă, având şi aceste stele şi 

pasăre cu un cap la mijloc, precum de către noi s'au găsit cu cale. 

Porunciru dar ca toate corăbiile ce vu:- pluti cu acest steag. sau 
în boazul Ţarigradului sau în alte părţi ale împărăţiei noastre, să 
rămâe cu totul nesupărate de către slujbaşii ce să vor afla intru 
acele locuri, care aceasta s'au făcut cunoscut şi către al nostru 
căpitan-paşa şi către alţi ai noştri asemenea slujbaşi la câţi s'au 
cuvenit. Asemenea s'au dat aceasta după cuviinţă şi în cunoştinţa 
ciclurilor prietenilor Curţii ce să află în împărăteasca noastră capi-
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tală. ca fieşcare prietenă oblăduire să ocrotească şi să dea aju
torul acestor corăbii când să vor afla în apele ţinuturilor lor. 

Tu. dar, oblăduitorule acestui Prinţipat, priimind acest al nostru 
semn îl vei face cunoscut atât la corăbiile neguţătoreişti ale Vala
hiei ce.t şi la oştirile ţării. spre a şti că li s'au dat voie să aibă 
aceste pomenite steaguri, şi te vei silii a aduce intru îndeplinire 
această înaltă a noastră poruncă. 

S' au scris pe la începutul lunii lui Rebi-ul-ewel. 1250. 

V 

1835, începutul lui August. /n:Jlta Poartă porunceşte Paşalelor 
Vidinului şi RUiŞciuc.ului cum şi Cadiilor de acolo să oblige pe sărarii 
turci a plăti preţul sărli 'luate din Vafahia pe timp de doi ani. 

Deosebitul dintre Domni, oblăduitorul Ţării Româneşti, Ale
xandru Ghica, ne-au făcut arătare că dupăce este obicinuit spre 
înlesnirea sărci!ilor turci dintre locuitorii împărăteştilor mele ser
haturi, să li se ia zapise pentru preţul sării ce cumpără cu soroc 
de un an. aceşti sărari pricinuind, n'au vrut să plătească până acum 
datoria pe doi ani. 1248 şi 1249, care după zapisele lor însumează 
24 mii pungi de lei, şi s'au rugat ca să să trimiţă către voi această 
înaltă poruncă spre a să face în grob împlinirea şi trimiterea acestei 
sume către Valah ia, cu făgăduială că .!!ă va da săracilor soroc până 
la viitorul an. dupăcum au fost obiceiu pentru preţul sării ce cum
pără în <'nul acesta. Cu adevărat, această zăbavă a plăţii au adus 
mari zăticniri la iconomia trebilor pomenitei eparhii şi au p_rici
nuit mare pagubă stăpânilor acestei sări. 

Drept aceia, sosindu-vă acest al nostru înalt ferman, vi să 

porunceşte ca cu toată vârtutea să îngrijiţi pentru împlinirea acestii 
datorii. către Valahia. fă.ră întârziere. 

S'au scris pe la mijlocul lunii lui Rebi-til-ewel. anul 1250. 

VI 

1835, începutul lui August. Pornnca /naltei Porţi către Paşalele 
Nicopolului, Silistrei şi Ruşciu-wlui ca în schelele de acolo să se 
vândă numai sarea din V alahia. 

Deosebitul dintre Domni, oblăduitorul Tării Româneşti, Ale
xandru Ghica ne-au făcut ~rătare că este obiceiu la fieşcare înoire 
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de Domn al numitei ţări, să să înoiască şi fermanul asupra sarn, 
coprinzător că, sarea Valahiei să va vinde singură în schelile şi 

coprinsurile Nicopolii, Si'listra, Ruşciuc şi până la Fetislam, fără 

a fi priimit de a să vinde sare din alte părţi, iar la întâmplare de 
va îndrăzni să aducă într'aceste schele sare, sau dela Moldova sau 
din alte locuri, acea sare să va lua pe seama mim şi să va popri 
corăbHle aducătorilor iar sarea Moldovi·i să va vinde numai la 
schelile ce sânt în jos de schela Galaţilor. 

Poruncim dar printr'acest P-1 nostru împărătesc semn, de a 
să urma întocmai şi pe viitorime, orânduiala sării. dupăcum au 
fost din vechime, poprindu-vă cu totul şi aducerea sării cei de 
mare la arătatele schele ale Dunării. 

S'au scris pe la mijlocul lunii Rebi-i.il-ewel 1250. 

VII 

1835. /nalta Poartă conferă Domnului Alexandru Ghica o sabie 
cu diamante, un harvaniu cu iacaua de diamante şi po:tretul sul
tanului c.u briliante. 

Cu puterea şi darul lui Dumnezeu sânt împărat şi pragul mieu 
este scăpare la mki şi mari. Spre mulţumirea însă al acestui dum
nezeesc dar, este obiceiu al nostru împărătesc împlinirea dreptului 
cu orânduirea unui oblăduitor destoinic a otcârmui şi a pune în 
bună orânduială trebile eparhiei, ca să rămâie raiaua şi alţi nepu
tincioşi câţi să supun împărăţiei noastre, în odihnă şi liniştire, fără 

a cerea niciodata asuprue. 

Drept aceia, tu cela ce eşti din boerii Valahiei şi de familie 
Ghica şi mai ales ai neamului lui Mesia, Alexandre Ghica a căruia 
înţelepciune şi credinţă ni s'au făcut cun,os~ute şi a căruia stră

moşi. de nouă ori domnind în Valahia şi Moldova, au arătat slujbe 
şi credinţă nu puţină la lnaltul nostru Devlet. orânduindu-te Domn 
halea al Valahiei şi judecându-te vrednic de un osebit în parte 
dar al împărăţiei noastre, ţi-am dăruit împărătescul nostru strălucit 
semn, o sabie cu pietre de diamant, un harvaniu cu iacaua cusută 
cu di.amant şi împărătescul n_ostru portret cu brilianturi, spre adăo
girea cinstii şi ipolipsisului tău, dându-ţi acest impără-tesc dar al 
nostru berat prin care îţi poruncim ca domnind în Valahia să pui 
toată silinţa l;;i. paza pământului, ocrotirea raielii şi otcârmuirea 
pricinilor sale cu marea credinţă şi dreptate, iar boierii Valahiei 
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precum şi alţi slujbaşi i raiele, cunoscându-te de stăpânitor al lor, 
să alerge la tine pentru câte pricini să ating de oblăduirea ta, şi 

dând ascultare şi supunere la cuvintele tale, fără vreo prelungire, 
să să săvârşască .Poruncile tale câte privesc pentru nizamul ţării, 

ferindu-să de a arăta împotrivire şi nesupunere. 

Către aceasta, tu numitule Domn stăruind cu statornicie pe 
calea supunerii şi credinţei să arăţi !naltei noastre Porţi. orice lu
cru vrednic de însemnare şi puind toată silinţa la toate pricinile 
ţării cu dreptate, să săvârşeşti bune şi plăcute slujbe, fără a putea 
cinevaşi vreodată ca să te zăticnească într'acestea. lntr'acestaş chip 
să cunoască şi să crează semnului meu celui sfânt. 

VIII 

[J 835 J. Porunca I naltei Porţi pentru libera comunicaţie a co

răbiilor sub steag românesc în apele otomane. 

Fiindcă totdeauna puternica şi înalta noastră împărăţie revarsă 
bogatele sale mili către toate neamurile supuse şi dajnice ei, de
aceia ca să să înlesnească şi negoţul SU.Puşilor noştri lăcuitori ai 
Ţării Româneşti, li s'au dăruit steag, după alăturata formă, cu care 
de acum înainte vor putea călători nepopriţi cu corăbiile lor pe 
toate mările şi ţărmurile supuse puternicei noastre împărăţii, do
bândind pentru osebitele feluri de mărfuri ce vor aduce spre vân
zare în staturiLe otomane precum şi pentru cele ce dintr'acestea vor 
ecsportui, întocmai acele privileghiuri ce dobândesc şi de care cu 
îndestulare să bucură beratlâii neguţători ai împărăţiei. pentru care 
şi într'adins s'au dat deosăbita noastră împărătească poruncă. 

Mai sus numitul steag românesc, de câte ori să va afla în 
mările .şi limanurile supuse vretaniceştii crăii, dupăcum înalta îm
părăţie au dat atâtea priveleghiuri şi apără steaguriJ.e neguţători
lor şi supuşilor ai prietenilor puteri, după acelaş cuvânt să cere 
ca să să facă şi din parte-le, reciprocă îngrijire şi apărare stea
gului românesc, socotindu-să întocmai ca un steag al !naltului 
Devlet. 

Pentru care şi s'au dat acest înalt înscris la ambasada vreta
nicească, ca printr'însa să să înştiinţeze vretaniceştii crăii. 
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!X. 

1835, începutul lui August. Poruncă in privinţa judecăţilor ne-
iJUţătorilor români aflaţi la Constantinopol. . 

Fieţi ştiut că, cu toate că raialele Val-1hiei ce să află în ca
pitala noastră Ţarigrad, având prigonire pentru daraveri şi alte 
datorii cu Turci, raiele şi sudiţi. să inf ăţişa până acum la judecăţi 
unde să cerceta şi să hotăra toate pricinile lor; însă, prin anafora, 
făcându-să rugăciune, s'au găsit cu cale a li să da şi aceasta, pe 
lângă celelalte privileghiuri ale lor, de a nu să mai cerceta prici
nile lor căte trec peste suma de patru mii bani, pe la cele în parte 
judecăţi. ci precum să urmează pentru neguţătorii care au bera
turile noastre spre a să neguţători cu mărfuri de Evropa, aşa şi 

aceşti Români să vor înfăţişa înaintea vizirului nostru la Arz-odasâ 
şi acolo să va cerceta ,şi să va hotărâ orice pricină va covârşi acea 
sumă de patru mii bani. 

De aceia s'au dat acest al nostru înalt ferman a căruia înţe
legere văzându-o tu mai sus arătatule cadiu, vei îngriji a o inscri,e 
în condicile. tuturor judecătorilor şi a să săvârşi neîncetat fără 

vreo abatere, supuindu-te la acest al nostru sfânt semn. Anul 1250. 
pe la sfârşitul lui Rebi-iil-ewel. 

X. 

1838. Martie. Poruncă pentru catagrafierea populaţiei Ţării 

Române.şti in vederea stabilirii dărilor. 

Halea D<>mnule al Ţării Româneşti, Alexandre Dimitrie Ghica, 
fie-ţi sfârişiturile bune. 

Fie-ţi cunoscut că, în urmarea drepturilor hărăzite supuşilor 

din Prinţipatul Ţării Româneşti. care ni s'au coborât prin moşte
nire, fiindcă trebuieşte spre statorn.ica uşurare şi odihnă a lăcui
torilor aceştii ţări să să păzească buna orânduială intru toate, căci 
aceasta este şi împărăteasca noastră voinţă, precum să coprinde şi 
să desluşeşte şi în cele de mai ·nainte şi în cele de acum în urmă 
slobozite sfinte porunci că, câte adevărate raiele fiind ak Ţării. Ro
mâneşti. aleargă la consuli şi -subconsoli ai puterilor prietene şi 
luând patente şi paşaporturi, voesc a unelti suditlâcul. aceştia cu 
toate că tr,ebuinţă este a să prenumăra iarăşi intre raieliile Ţării 
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Rumâneşti, cu toate acestea mulţi dintr'înşii luând patente şi pa
şaporturi. nu numai să apără de plata dăjdii cuvenită lor, ci unel
tesc şi ale isnafurilor şi încă îşi însuşesc şi negoţul cu mărunţişul. 
care acestea să cuvin numai caielelor, încât ajunge cu greu a să 

deosăbi aceştia din sudiţii cei adevăraţi, lucru cu totul nepotrivit 
şi împotrivitor la cel în fiinţă nizam. al Prinţipatului, cum şi păgu

bitor pentrucă pricinue-şte scădere la legiuitele dăjdii ale ţării. 

Ci dar. fiindcă este legiuit într'această ţară a să face la fieş

care period de şapte ani catagrafie de toţi lăcuitorii Ţării Româ
neşti. şi fi'indcă acum au sosit vremea catagrafiei, pentru care tu 
numitµle Domn ceri să să sloboază iarăşi poruncă ca să să orân
duiască ~in partea osăbitelor solii din Constantinopol. ale pute
rilor prietene. persoane, care împreună cu comisia ce într'adins să 
va orândui din partea Ţării Româneşti. să cerceteze după cuviinţă 
şi să lămurească cele atingătoare de această pricină, şi să urmeze 
întocmai după temeiurile articolelor 91 şi 93 din legiuirile Tării 
Româneşti. şi cu acest chip să să dovedească şi să să cunoască 

cei dintru început şi adevăraţi sudiţi, însă câţi să vo~ putea să 

dovedească sudiţia lor să intre iarăşi la cea dintâi a lor orându
ială de raiele, iar la întocmirile cele de temeiu ale Ţării Româneşti 
pentru catagrafia locuitorilor, s'au hotărât, precum am zis, ca la 
începutul Hecărui period de şapte ani să să întocmească dajdiile 
fiecăria părţi şi isnaf şi ;ă să pue în lucrare după obiceiurile cele 
atingătoare de aceasta. şi după art. 79. câţi născuţi în ţările îm
părăţiei otomane sau în Ţara Românească şi în Moldova, care şi 

acestea să prenumără ca parte a împărăţiei noastre, şi găsind în 
cei din urmă ani mijloace şi prilejuri de a cere să intre în rândul 
supuşilor celorlalte împărăţii şi să dobândească privileghiurile de 
care să bucură. după înfiinţatele tractaturi, cei adevăraţi supuşi 
şi sudiţi ai celorlalte împărăţii l:ălăduind într' acest Principat şi 

luând numi.re de străini, neguţători şi alţi meşteri. toţi aceştia s'\ 
să încunoştiinţeze şi să să facă listă anume pentru fiecare şi să 

să însemneze şi naţionalitatea lor şi starea şi meşteşugul şi cea de 
acum locuinţă a lor şi averile lor câte să vor afla într'acest Prin
ţipat şi, însfârşit, 1şi cea dintru întâi a lor fiinţă şi vremea în care 
vor fi ven~t într' acest Plin ţipat, şi cu acest chip şi adeveritele lor 
înscrisuri şi paşaporturile lor să fie potrivite şi să să însemneze 
cu deamănuntul în !istă. 

Iar obişnuita obştească Adunare, cercetând lista, va arăta 

Domnului părerea şi chibzuirea sa intru aceasta şi Domnul va ra
portui la Devlet şi va cere cele intru acest puneri la cale. cu chip 
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încât Devletul împreună cu solii puterilor prietene să cerceteze 
intru o · unire acele înscrisuri arătătoare de naţionalitatea lor şi 
dupăce vor cunoaşte adevărul. atunci să adevereze ins·crisurile lor. 
Iar câţi nu vor putea să înfăţişeze paşaporturi scrise după cuviin
cioasa orânduială din partea puterii la care zic că sânt supuşi, unii 
ca aceştia să să întoarcă iarăşi la cea dintâi şi dintru început a 
lor stăpânire. Şi pentru aceasta clar să se adune cei intr'adins orân
duiţi din partea Prinţipatului cu care să să înţeleagă consulii pu
terilor prietene, ce locuesc intr'acest Prinţipat, şi să înceapă, pre
cum mai sus s'au zis, lămurirea aceştii_ pricini, desluşind toate aces
tea şi împreună cu comisarii Ţării Româneşti să desfiinţeze cele 
improtivitoare la înfiinţatele măsuri şi tractaturi, precum şi câte 
sânt fără cuvânt şi împotriva legiuitelor canoane, care în multe 
rânduri au pricinuit prigoniri intre . consuli şi stăpânirea ţării, şi 

acestea intru soglăsuire să le depărteze. 
Fiind dar, că toate acestea să coprind în art. 93, trebue, şi 

împărăteasca noastră voinţă este a să îndrepta cu acest chip şi, 

precum mai sus s'au zis, prin orânduirea .din parte-i a trebuincio
şilor oameni. să să întocmească cu bună orânduială această pricină 
a sudiţilor. Ci dar fiindcă pentru aceasta s'au .şi trimis fiecăruia 

din solii din Constantinopol înştiinţare, şi tu vei pune toată si
linţa spre îndeplinirea celor ce ţi să poruncesc şi vei păzi buna 
orânduială spre a nu să întâmpla necuviinţe. De aceia să sloboade 
această împărătească poruncă care ţi să trimite dela împărăteasca 
noastră voinţă şi fii cu îngrijire a lucra după chipul cu care ţi să 

porunceşte şi să nu să pricinuiască trecătorilor neguţători şi supuşi 

străini vreun ce improtivitor împărăteştilor mele tractaturi. 
lndată, dar. ce va sosi această împărătească poruncă iţi po

runcesc să lucrezi şi să faci cele mai sus scrise, şi acestea cunos
când, dmsteşte acest sfânt semn al meu care s'au scris pe la î·n
ceputul lunii Muharem, la anul una mie două sute cincizeci şi 

patru, adecă ·]a anul dela Hristos 1838 Mart. 

M.REGLEANU 
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